县域经济科学发展新试点·邹城篇

编者按

省政府日前确定在全省21个县(市、区)开展县域经济科学发展试点,鼓励支持试点县率先突破,以引领带动全省县域经济科学发展、创新发展和转型发展。其中,泗水县、邹城市被确定为试点县。本次试点确定了城乡统筹、转型升级、生态文明、园区经济、镇域经济、民营经济等6项任务。由21个试点县分别从6项试点任务中突出一项作为核心任务,先行先试,创新发展。为此,本报记者兵分两路探访了民营经济试点县——邹城和生态文明试点县——泗水。



●邹城不少民营企业在转型中求突破。 本报记者 张晓科 摄

民营经济挑大梁,邹城在转型

本报记者 黄广华 马辉 通讯员 张长青

邹城强,强在资源,强在国有大企业。作为资源型城市,邹城市出现了经济结构煤电"一元独大",与市场经济条件下县域经济发展模式和规模相悖的不合理现象。"只有激活最具发展活力的民营经济,让民营经济成为经济主体,邹城经济才能实现真正转型。"邹城市委书记张胜明说。今年全市新注册私营企业700余户,总量达到4.6万户,在这种背景下,邹城的民营经济发展呈现出集群化、规模化发展之势。以机电产业为优势,并在做大做强的同时逐步转型,从而增强邹城民营经济的发展活力。

1

小微产业园里大有作为企业顺应市场寻求转型

17日,在邹城市中心店镇的 机电产业园区,负责无纺布项目 的张华强正在金科星机电有限 公司的车间里调试机器,在煤炭 行情不好的今天,以供应煤矿为 主供应方向的金科星也开始逐

"我们公司主要生产煤矿工程机械,虽然目前订单不愁,但账目周转的周期明显拉长,这也让我们感受到了危机。"金科星机电有限公司副总经理葛春华说,在坚守主业的同时,公司也开始考虑上马新项目。经过考察,他们通过合作的方式,引进

了无纺布生产线。"这些产品主要供应卫生用品和购物袋生产,现在一年的销售额能达到5000万元,基本都是收到订单再生产,也符合国家的产业政策。"

金科星所在的产业园,是邹城市发展较早的经济产业园区,总规划面积2.2平方公里,由中心店镇自主规划建设,自主招商引资,历经近十年的持续发展,已经形成了以煤炭装备机电制造业为聚集区的特色产业园区,现入园企业43家,拥有专利50余项,产品形成10大系列1000多个品种,年利税近2000万元。

中心店镇副镇长、中心机电产业园管委会主任孔浩介绍,产业园专门设立了中小企业孵化器,很多人煤矿辞职的中层下海创业,园区则提供了标准的车间,一个车间就是一个企业、许多企业在孵化器里享受诸多的租金、税收等优惠政策,并迅速地发展壮大起来。

"准人制度很严,必须符合 国家的产业政策,必须有旺盛的 市场需求和发展的未来前景,一 旦进来,就全力扶持。"孔浩说, 现在已经有很多小微企业逐步 在孵化器里壮大起来,并在园区 自建厂房,做出了自己的品牌。

2

大项目、全民创业兼顾 民营经济全面均衡发展

要实现民营经济的全面均 衡发展,既要抓"顶天立地"的大 企业,大项目,也不能放松"铺天 盖地"的全民创业。

去年,荣信煤化销售收入率 先突破百亿元,它的发展历程仅仅只有5年多。

进入厂区大门, 荣信煤化的 厂区与花园几无区别。如果不是 复杂的管线和高大的设备, 没有 人会想到这里具备240万吨焦 炭, 25万吨甲醇的年生产能力。

荣信煤化副总工程师兼工 程技术部部长齐书奎说,荣信煤 化坚持走专而精、精而大、大而 强的发展道路,坚持做强主业增 实力,建成国内单套装置规模最 大的煤焦油加氢裂解和甲醇生 产线;坚持技术创新不停步,炼 焦配煤和焦炉自动化控制系统 达到世界先进技术水平,捣固型 焦炉达到国内领先水平,全企业 实现DCS自动控制,建成国内冶 金行业优秀设计工程、焦化行业 示范样板企业。

同时,宏河集团、金钢山酒业等骨干企业正在加速跟进,金科星、奔腾漆业、金鼎实业等项目正在建设,鲁南铁合金、圣达纺织等地方国有企业改制重组,全面推向民营经济,实现全部退城进园,膨胀式发展。

全民创业是"蓄水养鱼,藏富于民"的工程。楼秋燕是国贸家居城的一名品牌代理经理,她也没想到自己会在"知天命"的年纪开创了事业的又一春。2008年退休那年,她46岁。"自己年纪不大,再加上有创业环境和政策,就想找点事做。"楼秋燕说,

2012年9月,她通过考察在当地做了家具生意,现如今,她代理的产品声誉很好,销售量稳步提升,去年,她在济宁又开了第二家店铺。截至今年5月份,全市中小企业新注册686户,特别是自3月1日起新的工商注册等级制度施行以来,新登记中小企业增势强势,同比增长122%。

为扶持民营经济的发挥壮大,按照"政府出资、企业投资、招商引资、开发融资"的市场运作模式,邹城开始在8个镇建设了田黄镇洗栖驾峪小微产业园。居邹城市中小企业办统计,目前,这些小微产业园已经入驻的中小企业达到84家,这些中小企业进园区、进专业市场,能够抱团发展,得到更多扶持,从而更稳健的壮大起来。

3

简政放权、资金支持 良好的环境必不可少

发展民营经济,既要革故 鼎新,又要放水养鱼,良好的环 境必不可少。

"以往至少2—3个月的时间,而如今不到一个星期就办好各项手续了,联合图审真是让企业省时、省力、省心。"邹城红星美凯龙家居广场项目负责人曹克勒说。

在邹城红星美凯龙家居广场一期建设项目审批中,企业带着项目图审材料来到邹城行政服务中心,住建、规划、消防等部门现场对项目进行联合图审,提出了自己的意见。这在以前,需要企业挨个去跑,现在只需进一个门就能办所有事。诸如此类的新举措,为民营经济发展提供了更加宽松的环境和氛围。

部城市中小企业办副主任 高然军介绍,为全面鼓励和引导民间投资拓宽领域,从投资领域、经营条件,投资人资格、 注册资本和投资方式等方面,降低准人门槛,放宽政策界限、 文化建设及特许经营等领域全面向民资敞开怀抱,进一步拓展民营经济发展空间。

随之而来的是一项邹城史上最强扶持政策的出台,这包括:深化简政放权、压减行政审批事项、收费项目办理135项,暂停、取消行政许可事项44项,向园区和镇下放审批和收费项目66项;实施重大投资全程代

理,畅通项目办理绿色通道;对18个部门,6大类、3个重点领域,集中开展中介组织大清理活动,全面规范市场中介组织大为建筑地址行为;为有创业意愿的城乡劳动者有针对性地提供创业指导培训,法律援助和后续扶持相结合的"一站式"免费服务;坚持"非禁即人"和"公平待遇",取消中小企业参与投标门槛……

为鼓励民营经济发展,邹 城还拿出更多的"真金白银" 为破解中小企业融资难,邹城 以特事特办、联审联办方式,简 化办证程序,分两批次为全市 61家企业办理土地证和房产 证,政府共减免各项税费近亿 元,新增金融机构为企业贷款 授信额度数十亿。邹城市财政 每年拿出5000万元周转金和 3000万元助保金,帮助民企抵 押担保、还旧贷新,先后组建农 户、商户和中小企业三大信用 联盟,实行互联互保,降低融资 成本。去年,仅向中小微企业发 放各类贷款超过150亿元。

"邹城市列省'民营经济' 试点县,未来还将获得更多的 政策支持。"高然军说,现在主 要要调整的,就是解决大块头 企业过少、产业结构不合理等 问题,民营经济要想稳健发展, 目光必须要长远,必须要经历 阵痛,作为企业家,也要有未雨 绸缪的意识。

